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1. Úvod 
   Ve své práci se budu věnovat kulturně-historickému a umělecko-

historickému popisu radnic v Plzeňském kraji. Předmětem této práce je 

radniční komplex královského města Plzně a královského města Stříbra. 

Obě radniční stavby budu analyzovat, jak po stránce historické, kde zmíním 

hlavní události, jež ovlivnily tyto stavby, tak i po stránce umělecké, kde 

budu popisovat architekturu a její proměny v čase. V této práci použiji 

umělecko-historický popis, který bude zastoupen skoro ve všech kapitolách, 

proto tato práce bude jakýmsi kompilátem podrobných umělecko-

historických popisů.  

   Mým cílem práce bude analýza a porovnání dvou významných 

renesančních budov, které jsou si blízké dobou vzniku i stejnou funkcí. 

K tomu abych svého cíle dosáhla, využiji dostupné zdroje. Nejdříve zmapuji 

terén, ve kterém se budovy nacházejí a vytvořím si fotodokumentaci, kterou 

následně v průběhu práce využiji. Po terénním průzkumu se zaměřím na 

odbornou literaturu, která se věnuje především těmto objektům. Nejvíce mi 

k plzeňské radnici poslouží publikace od paní Čekanové, ve které se 

objevují fotografie, které budu moci využít a na dále se zde vyskytuje popis 

budovy, jak exteriéru, tak i interiéru. Dále využiji publikaci od pana 

Schiebla, který se též věnuje vývojem plzeňské radnice. Ohledně stříbrské 

radnice budu čerpat informace od pana Bystrického a paní Rubašové, kde 

jsou zobrazeny veškeré události od založení města Stříbra roku 1131 až do 

konce roku 1999. Také budu čerpat z publikací od pana Kibice, Lancingera 

a jiných. Dále budu čerpat z internetových zdrojů, z článků, které se nachází 

v Národní digitální knihovně a z Národního archivu v Praze.    

   Na dále se zaměřím na historii měst, ve kterých se popisované budovy 

nachází. K tomu mi pomohou publikace jako je například Plzeň od pana 

Bernhardta. Pro město Stříbro použiji publikaci, která mi také poslouží 

k práci Město Stříbro: Stavební a kulturní památky západních Čech I. od 

pana Procházky. Také se zaměřím na ikonografii výzdoby, která je 

vyobrazena na průčelí radničních budov. Kdy a jakým způsobem vznikla, k 

tomu mi poslouží již zmiňovaná publikace od pana Schiebla a odborná 

literatura od paní Čekanové. U stříbrské radnice mi poslouží Historický 

věstník Stříbrska 2, ve kterém jsou výpisky od různých spisovatelů. 

   Celou práci mám v plánu strukturovat do dvou oddílů. Plzeňské radnici je 

věnována první část a stříbrská radnice by byla popisována ve druhé části. 

V první části se budu věnovat plzeňské radniční budově. Nejdříve nastíním 

historii a charakteristiku budovy, poté se v jednotlivých podkapitolách budu 

věnovat kdy proběhly různé rekonstrukce tohoto objektu, popis celého 

objektu, dále svou pozornost budu věnovat sgrafitové výzdobě na hlavním 

průčelí, popisu interiéru a exteriéru a dalším podrobnostem. V druhé části se 

zaměřím na stříbrskou radnici, kde opět nastíním historii a charakteristiku 

budovy. Osnova ohledně těchto dvou objektů bude vypadat naprosto 

totožně, jelikož, jak jsem psala, tyto domy jsou si blízké dobou vzniku a 

funkcí. 
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   V poslední kapitole mám v plánu celkově porovnat obě radnice. 

Zhodnotím zde stav památek a jejich přínos do kultury západních Čech. 

Tato kapitola by měla poukazovat na některé shody, jako jsou například 

členění hlavních průčelí ale také by se zde měly objevit některé odlišnosti.  

   Důležitou součástí mé práce budou obrazové přílohy, objeví se zde 

fotografie popisovaných kulturních památek. Také zde budou i historické 

fotografie a pohlednice.  
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2. Historie města Plzeň 
     Plzeň je posledním královským městem vybudovaným v rámci 

přemyslovské kolonizace, byla založena roku 1295 králem Václavem II.
1
 na 

soutoku řek Radbuzy a Mže. Na křižovatce významných obchodních cest, 

především řezenské, norimberské a saské. Podle mnoha písemných pramenů 

a některých archeologických nálezů se zdá, že k prvnímu, ale neúspěšnému 

pokusu o založení města Plzně mohlo dojít už za vlády Přemysla Otakara II. 

Současně při založení Plzně byly položeny základy i farnímu kostelu sv. 

Bartoloměje, který stojí uprostřed náměstí, v té době byl jedním z největších 

kostelů v Evropě.
2
 Druhá dominanta náměstí je renesanční radnice. Můžeme 

ji označovat za jednu z nejkrásnějších radničních budov u nás. Říká se o ní, 

že je to nejkrásnější renesanční radnice na sever od Alp.
3
 Právem patří mezi 

nejcennější plzeňské stavební památky a chloubu města. Nápis na jejím 

průčelí značí, že byla postavena ke službám města Plzně, obrazy i další 

nápisy zdůrazňují její hrdost i slávu v minulosti. Budova vznikla v letech 

1554 až 1559. Radnice je sídlem vedení města. Tak jak slouží svým účelům 

dnes, není jednou stavbou, ale jde o komplex několika postupně 

pospojovaných objektů na severní straně náměstí Republiky.
4
 

 

    Dlouhou dobu usilovala Plzeň o úplnou autoritu i v soudních 

záležitostech. O veřejný pořádek se staral královský rychtář a ten spolu s 12 

konšely konal čtyřikrát do roka soud. Vybíral pro krále dávky od lidí, ze 

kterých měl jednu třetinu pro sebe a druhou třetinu odváděl obci na její 

potřeby.
5
 Jednou do roka do města přijížděl královský hofrychtéř, který 

spravoval hlavní soud pro těžší případy a současně vybíral kdo bude sedět 

v nové radě.  

 

   Z této poddanosti se Plzeň s odstupem času snažila vymanit, jiným 

městům se to zadařilo během husitských válek, jen Plzni, která byla věrná 

králi se to nedařilo. Za vlády Jiřího Poděbradského byla práva rychtáře 

mnohem větší, takže Plzeň byla ve značné nevýhodě. Teprve až Plzeňský 

odboj proti králi pomohl ke změně situace. Nejdříve jim dal papež Pavel II. 

žádanou výsadu, po té roku 1468 odpůrce Jiříkův – král Matyáš, následně i 

král Vladislav byli nuceni dát svůj souhlas a Plzeňští se roku 1480
6
 

vyrovnali s posledním královským rychtářem Ondráčkem Oremusem tak, že 

mu vyplatili 1200 zlatých. Rychtář se po odvolání z funkce stal jen 

podřízeným orgánem starosty města a byl volen městskou radou.  

   Nejstarší památkou Plzně je samotný půdorys dnešního historického jádra. 

                                                      
1
 BĚLOHLÁVEK, Ladislav. PLZEŇ PRŮVODCE. Plzeň: Západočeské nakladatelství, 

1991. s. 1. 
2
 LÁBEK, Ladislav. Potulky po Plzni staré i nové. Část 2., Radnice a Císařský dům. Plzeň: 

Společnost pro národopis a ochranu památek, 1930. s. 33. 
3
 Tamtéž, s. 33. 

4
 Tamtéž, s. 33.  

5
 Tamtéž, s. 33. 

6
 Tamtéž, s. 33. 
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Město při založení získalo pravidelný šachovnicový půdorys o rozměrech 

cca 460 x 430 m. Tvoří jej patnáct pravoúhle se křížících ulic o šířce kolem 

12 m.
7
 V půdorysu současného města jsou zachovány původní a dlouhé 

gotické parcely, které jsou patrné při pohledu z věže sv. Bartoloměje.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Plzeňská radnice  

3.1. Historie plzeňské radnice 

   Po založení královských měst se konšelé neměli kde scházet 

k projednávání a řízení obecních záležitostí. Schůze konšelů se většinou 

konaly u městských rychtářů nebo v bytech konšelů. Teprve ve 14. století se 

                                                      
7
 BERNHARDT, Tomáš. Plzeň. 1. vyd. Plzeň: Nava, 2013. s. 10-11. 
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setkáváme s prvními „rathouzy“,
8
 vznikly ze skrovných příbytků a byly 

neustále přestavovány a doplňovány. V roce 1338
9
 konšele koupili v Praze 

dům, který měl sloužit k jejich jednání. Jen málo měst v českém království 

vlastnilo zvláštní honosnou radnici během 15. století. Plzeň byla mezi těmi 

městy. 

   Původní radnice bývaly malé a neuspořádané, až postupem času byly 

přebudovány na nejhonosnější dům ve městě – mimo kostel, zejména od 

počátků 16. století jsou radnice přestavěny na vyšší budovy.
10

 Jen málo měst 

v Česku vlastnilo zvláštní honosnou radnici během 15. století. Plzeň byla 

mezi těmi městy. Roku 1480 se koupila budova od tehdejšího posledního 

rychtáře Ondráška Oremusa.
11

 O plzeňské radnici bychom marně hledali 

zmínky až do 14. století. Rok 1311 byl v Plzni za krále přijat Jan 

Lucemburský
12

, kterému Plzeňané v radním domě slibovali oddanost. Tato 

zpráva je ale mylná, protože po nastoupení krále Jana na český trůn není o 

žádné radnici v Plzni ani zmínky.  

   V těchto dobách, jak jsem již psala, konšelé konali jako v jiných městech, 

tak i v Plzni schůzky v domech královských rychtářů i v domech primátorů. 

O prvních plzeňských rychtářích nejsou žádné zmínky, takže nemáme 

zprávy o místech, kde původně zasedali. Až na konci 14. století se 

setkáváme s držitelem rychty Jindřichem ze Dvora, kterému náhodou 

náležel dům v místě, kde stojí dnešní radnice. Jindřich tento dům vlastnil od 

roku 1382 až do roku 1401. Po jeho smrti tento objekt Jindřichovo dědicové 

prodali velice zámožnému Mikulášovi Hynkovi.  

   Na počátku 15. století si plzeňští konšelé uvědomili, že potřebují svůj 

vlastní radní dům. Uvědomili si, že nemají budovu, ve které by se mohly 

odehrávat soudy, kde by měl písař svou kancelář a mohla by probíhat 

všechna jednání. První zmínka o radnici v Plzni pochází z roku 1415
13

 a je 

zní patrné, že tehdy byla k tomuto účelu určena část domu číslo popisné 107 

na východní straně náměstí, vedle dnešní radnice, který konšelům odkázal 

Václav z Manětín.  

   Původní radnice byla z nejmenších městských domů a zůstala radnicí až 

ke konci 15. století. V ní se konšelé scházeli k poradám a také k soudům, 

které probíhaly až do roku 1459. Toho roku se radnice ukázala jako příliš 

malou a od toho roku se konaly větší a významnější soudní případy 

v různých domech a bytech konšelů. Některá menší jednání se dělala stále 

v původní radnici. Dalším důkazem, že radnice byla pro své účely malá, 

byla okolnost, že skoro celé 15. století bylo obecní vězení, kde bydlel 

obecní biřic v tehdejší Fodermayerově ulici a dnešní Smetanově ulici. 

                                                      
8
 SCHIEBL, Jaroslav. Radnice královského města Plzně: průvodčí příručka. Plzeň: 

Nákladem Obce královského města Plzně, 1912. s. 14. 
9
 Tamtéž, s. 14 

10
 Tamtéž, s. 14 

11
 Tamtéž, s. 14 

12
 Tamtéž, s. 14. 

13
 Tamtéž, s. 15.  
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Jelikož nebylo v radnici žádné místo, byla v této ulici umístěna šatlava. 

Když se koupila budova dnešní radnice, do toho objektu bylo celé obecní 

vězení a domek staré birdovny (obecní vězení), byl obci prodán.  

   Veškeré domy konšelů, ve kterých se prováděla soudní řízení byly 

velkých rozměrů. Proto konšelé museli přemýšlet nad tím, kde získají dům, 

který bude vyhovovat všem požadavkům. Přemýšleli nad tím, že by mohli 

přikoupit některý sousední dům a přestavbou by mohli radnici zvětšit nebo 

by koupili pro radnici nějaký větší dům.  

   Původně se rozhodli pro první variantu a roku 1487 přikoupili sousední 

dům. Dříve než došlo k přestavbě a úpravě radnice, rozhodli se konšelé 

jinak. Asi v letech mezi 1487 a 1496 zakoupili konšelé nový dům od 

měšťana Jana Kumpána
14

, který byl zván velkým domem, protože byl, a 

ještě do dnes je největším domem vnitřního města. Říkalo se mu 

„Nový/Velký dům. 

   Nový dům byl mnohem prostornější, městská rada, která byla vedena 

purkmistrem Václavem Soukeníkem zasedala poprvé v nové radnici 22. 

června 1496.
15

 Bohužel se roku 1507 stala při velkém požáru nehoda, 

radnice vyhořela a musela být opravena, musely být také opraveny prostory 

městského archivu. Proto bylo časem rozhodnuto, že je za potřebí postavit 

radnici úplně novou. Ke konci 16. století se do západních Čech vydalo 

spoustu všelijakých umělců, hlavně stavitelů,
16

 kteří opustili svá rodná 

města v severní Itálii.
17

 Někteří z umělců měli cestu přes západní Čechy, a 

tak Plzeň dostala přednost být jednou z prvních měst, které měly možnost 

vlastnit renesanční budovu a díky tomu se město začalo rozvíjet v novém 

stylu.  

   V čele hlavního budovatele naší radnice stál Giovanni de Statia, který je 

také nazýván jako Jan Vlach. Giovanniho si obec vybrala k přestavbě 

radnice jako nejzdatnějšího umělce. Jeho úkolem bylo vybudovat honosnou 

renesanční radnici, včetně obecní šatlavy, která se dříve nacházela v dnešní 

Smetanově ulici. Budovu ve stylu italské renesance musel přizpůsobit našim 

klimatickým podmínkám, a proto ji vybavil vysokou sedlovou střechou. 

Městské anály dokládají, že 17. prosince roku 1554 se městská rada snažila 

domluvit s nejmenovaným cihlářem, zda by dokázal do 11. listopadu 1555 

vyrobit pro stavbu naší radnice sto tisíc cihel [1]. Další zápis prozrazuje, že 

18. března 1555 bylo jmenováno šest obecních starších k „měření 

                                                      
14

 ČEKANOVÁ, Markéta. Historie a současnost radnice ve fotografiích. Plzeňská radnice. 

Plzeň: Statutární město Plzeň, 2008. s. 6-7. 
15

 Tamtéž, s. 6-7. 
16

 K působení italských umělců v Českých zemích viz například: ŠMRHA, Karel. Vlašští 

stavitelé v Praze a jejich druzi (1530-1620). Umění, roč. 24 (1976), č. 2, s. 159-184. čb. il. 

ISSN 1804-6509 a PREISS, Pavel. Italští umělci v Praze: renesance, manýrismus, baroko. 

1. vyd. Praha: Panorama, 1986 
17

 ČEKANOVÁ, Markéta. Historie a současnost radnice ve fotografiích. Plzeňská radnice. 

Plzeň: Statutární město Plzeň, 2008. s. 6-7. 
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s Vlachem.“ Na podzim roku 1555
18

 se začalo s bouráním staré budovy a 

byly objednány první cihly.  

   Tohle vše se odehrálo při slavné návštěvě arcivévody a místodržitele 

Ferdinanda II. Tyrolského s jeho budoucí chotí Filipinou, kteří byli v Plzni 

až do 11. března 1555.
19

 Na počest Ferdinanda se na plzeňském náměstí 

konaly slavné turnaje. Stavba nebyla zcela hotova a roku 1556
20

 na podzim 

se v budově konala první schůze městské rady. Po staletí tento objekt sloužil 

k důležitým účelům. V úřadovně purkmistra, v síních konšelů a radních se 

rozhodovalo v drobných sporech o potřebách jednotlivců. Řešili se zde i 

otázky, na kterých závisel osud celé obce a často i životy jeho obyvatelstva. 

Ani války a dočasná okupace neporušily městskou samosprávu, až teprve 

začátkem 18. století se začaly dít změny.
21

 Z purkmistra se stal pouhý 

císařský úředník a z obecná správy se stal magistrát.  

    Po šedesátých letech 19. století se objevil nebývalý vzrůst města, který 

přivodil technický a hospodářský rozmach, který si vynutil postupné 

rozšiřování obecní agendy. Roku 1864
22

 se muselo postarat o novou 

místnost, pro sezení nové rady. Teprve roku 1869
23

 byl přikoupen sousední 

císařský dům, ve kterém bylo těžiště obecní správy. Při rekonstrukci domu 

byla zřízena ve druhém patře zasedací síň, ve které se první schůze 

zastupitelstva konala 28. dubna 1870.
24

 Spojení domu s radnicí bylo 

opatřeno nově zřízenou předsíní poblíže schodiště.  

    K historii radnice se vážou ještě další objekty. V průběhu několika 

dalších let prošla radnice dalšími stavebními změnami. Když se král Václav 

IV. cítil v Praze utiskován nespokojenou šlechtou, přemýšlel nad tím, že by 

přenesl centrum státu do Plzně.
25

 Zůstalo to pouze u nápadu, který se 

uskutečnil až o dvě století později za panování Rudolfa II. Plzeň byla 

sídelním městem celé říše od 14. září 1699 do 4. června 1600,
26

 Prahu totiž 

tehdy sužoval mor, a proto se Rudolf II. [2] uchýlil do Plzně do bezpečí. 

Ubytoval se v domě radního Jiřího Krumlovského z Hartenštejna, který 

bydlel vedle radnice. A díky tomu, byla tehdy radnice s tímto domem 

propojena. 
27

Vznikl zde velký, takzvaný trůnní sál a řada dalších místností.  
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 ČEKANOVÁ, Markéta. Historie a současnost radnice ve fotografiích. Plzeňská radnice. 
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20

 Tamtéž, s. 36. 
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22

 Tamtéž, s. 36. 
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   Když morová epidemie odezněla, panovník se vrátil zpět na Hradčany. Po 

Plzni se Rudolfovi stýskalo, a z tohoto důvodu v roce 1606 projevil zájem, 

že v Plzni vybuduje své vedlejší sídlo. Proto zakoupil od Jiřího 

Krumlovského za dva tisíce grošů jeho dům a za dalších tisíc kop ještě 

sousední dům Bernarta Tomáškovic.
28

 Jejich spojením a přestavbou vznikl 

objekt dnes nám znám jako Císařský dům. Ani Rudolf, ani žádný jiný 

panovník v něm již nikdy nepobýval. Kvůli tomu byl dům prodán a v roce 

1869 se stal součástí komplexu radnice.
29

 Později byl k radničnímu 

komplexu připojen i dům Pechovský na rohu náměstí a Dominikánské ulice. 

V polovině devatenáctého století byla radnice budovou kraje, sídlil zde 

krajský soud a krajský úřad.
30

 [3] 

   Teprve 7. října 1910 byla dokončena rekonstrukce průčelí a lid konečně 

mohl vidět zrekonstruovanou budovu plzeňské radnice. 
31

 Detaily 

rekonstrukce radniční budovy popíši v další kapitole.  

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.2. Rekonstrukce plzeňské radnice  

   Na počátku 20. století byla plzeňská radnice ve velmi zchátralém stavu 

kvůli nezájmu o její údržbu. Na budově zbyla jen zvětralá a z části opadaná 

omítka. Mezi omítkou, která na budově byla a omítkou, která byla opadaná 

se ukázalo cihlové vyzdění. V některých plochách se objevilo smíšené 

                                                      
28

 Tamtéž, s. 6-7. 
29

 Tamtéž, s. 6-7. 
30

 Tamtéž, s. 6-7. 
31

 LÁBEK, Ladislav. Potulky po Plzni staré i nové. Část 2., Radnice a Císařský dům. Plzeň: 

Společnost pro národopis a ochranu památek, 1930. s. 37. 
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zdivo. Bylo použito drobných kousků kamenů a cihel na vyspravení 

povrchů. I v tomto zchátralém stavu byla naše radnice velkolepou, ale 

v takovém dezolátním stavu nemohla dlouho vydržet.  

   Uvažovalo se nad možností rekonstrukce radnice nebo radnici zbourat. 

Roku 1903
32

 byla ustanovena komise, kde se mělo rozhodnout, co se bude 

s naší radnicí dít. Členy komise byli profesor Jan Koula (1855-1913), 

architekti František Weyrich (1867-1939) a spolu s nimi Antonín Balšánek 

(1865-1921),
33

 inženýr Kapsa, profesor Josef Strnad, vrchní konzervátor 

v Plzni architekt Josef Škorpil a inženýr Farkáč. Návrh ohledně zbourání 

radnice byl zamítnut z důvodu historické ceny objektu. Musely se změřit a 

překreslit všechny architektonické detaily stavby, o tento úkol se postaral 

městský stavební úřad a práce byly vedeny inženýrem Farkáčem. 

Dokumenty byly ukončeny roku 1905
34

. Architekti Jan Koula, Antonín 

Balšánek a František Weyrich byli vyzváni, aby vytvořili projekt pro úpravu 

radnice. František Weyrich musel ze soutěže odstoupit. Oba architekti své 

návrhy doplnili o poznámky, kde sepsali svůj možný budoucí postup a 

metodiku. Profesor Jan Koula navrhoval sgrafitování celého hlavního 

průčelí v černém pigmentu i s postranními štíty a komíny, podle původního 

stavu výzdoby [4]. Architekt Balšánek také navrhoval [5] sgrafitování 

celého průčelí i se štíty v černém pigmentu, ale chtěl v I. patře mezi okny 

velký barevný obraz sv. Václava.
35

 Komise, která tyto návrhy porovnávala 

se shodla ve prospěch Jana Kouly, jelikož Antonín Balšánek se od 

renesance celkem odklání.  

   Jan Koula se při svém projektu zmínil o schodišti, tvrdil, že pokud zůstane 

schodiště staré a nedostatečně osvětlené, budova nebude v dalších letech 

užitečná.
36

 Proto profesor Koula navrhl nové tříramenné schodiště [6], 

posunuté do sousední budovy a mnohem více osvětlené. Hlavní průčelí se 

Koula snažil nechat takové, jaké bylo kdysi. Na fasádě zůstaly zbytky, které 

mu daly motivy pro vlys figur, které na staré fasádě byly mezi okny ve 

sgrafitových výklencích. Zjistilo se, že na starém hlavní průčelí se objevily 

obrazy ze starého zákona jako: Kain a Abel, oběť Izákova, a tak dále. 

Profesor Koula se rozhodl pro předělání a navrhl alegorické figury a obrazy 
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králů. Měl vzor u českých renesančních radnic – radnice Mostecká, 

Prachatická, v Týnském dvoře a tak dále.
37

   

   Koula k upravení fasády navrhl použití renesančních sgrafit, což se ze 

začátku nelíbilo centrální komisi pro zachování památek ve Vídni, která 

tvrdila, že kvůli zbytkům původních sgrafit by bylo nesprávné ozdobit 

radnici novými sgrafity. Proto komise navrhla, aby hlavní průčelí a štíty 

zbavily zbytků staré omítky a nechaly na budově pouze režné, neomítnuté 

zdivo. Dle přání komise bylo započato s opravou radnice od hlavního 

průčelí až k římse. Kvůli těmto průtahům se stavba opozdila a až v roce 

1910 se městská rada a komise shodla, že tento návrh zamítnou, díky tomu, 

že fasáda na radnici byla předurčena pro nějaké ozdobné omítnutí. Zdobení 

radnice profesor Jan Koula zvládal na místě sám, za pomoci svého asistenta 

architekta Františka Ledviny.
38

 Podle prvotních náčrtů postavy panovníků 

nakreslil J. Honzík a dětská pole s řemesly J. Mandl. Rekonstrukce obnášela 

i vybavení radnice.  

    Rekonstruovaná radnice musela projít opravou po druhé světové válce, 

našla jsem k tomuto období materiály ve fondu Státní památková správa, 

který se nachází v Národním archivu. 

Dne 5. září 1946
39

 rada MNV města Plzně (místní národní výbor) poslala 

žádost státnímu památkovému úřadu v Praze ohledně možné budoucí 

opravy sgrafitové omítky na hlavním průčelí a ve dvoře městské radnice. 

Dále prosí o rekonstrukci morového sloupu, který stojí před radnicí, kvůli 

obavám, aby morový sloup nespadl. Další žádost je z 19. září 1946
40

, ve 

které místní národní výbor města Plzně prosí o subvenci (finanční podpora), 

která je adresována min. školství a zemskému národnímu výboru. Obě 

žádosti byly schválené. Oprava sgrafit započala 30. září 1947
41

 

akademickým sochařem Miroslavem Böswartem z Prahy a 7. října 1947
42

 

přichází zpráva o tom, že ještě ve stejném týdnu bude oprava dokončena.  

   Ve velké zasedací síni městské radnice je deska z roku 1554 ve vztahu 

k pobytu Rudolfa II. v Plzni. Městský úřad v Plzni informoval Státní 

památkový úřad o opravě desky, která započala 28. listopadu 1946 malířem 

Bedřichem Veselým z Prahy, a ještě s jedním pomocníkem a zároveň žádá o 

možnou subvenci. Dne 11. prosince 1946
43

 malíř dokončil renovaci desky a 

za obnovení pamětní desky mu úřad místního národního výboru zaplatil 

dvacet tisíc korun československých.  

                                                      
37
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3.3. Popis objektu 

3.3.1. Exteriér radnice 

     Stavba radnice se nachází ve středu severní fronty domů na náměstí 

Republiky v centru města Plzně.  

   Třípatrová budova i zadní dvoupatrové křídlo jsou chráněny vysokými 

sedlovými střechami, které jsou zakončeny štíty s čučky a s koulemi na 

tyčích [7]. Na střeše radnice nalezneme plechovou věžičku s lucernou a bání 

cibulovitého tvaru. Vedle věžičky můžeme spatřit neobvykle řešené 

komíny, které jsou vysoké, štíhlé s ozdobnými hlavicemi.
44

 Štíty zaujmou 

svou zdobností a třemi desítkami korouhviček.
45

 Obdobně honosně řešeny 

jsou i boční vysoké štíty, které zvláště v minulosti dokázaly zaujmout jak při 

pohledu z náměstí, tak i při pohledu z dáli. 

 

 Členění průčelí radnice odpovídá renesanční přestavbě: „Statio 

zrekonstruoval celou radnici, mohutné čelní křídlo vystavěl zcela nové jako 

třípatrový objekt o pěti osách. Pět okenních os je na radnici vloženo 

nepravidelně, prostřední osa se mírně odchyluje směrem doprava. [8]“
46

 

 

   Nejnižší část tvoří přízemí [9], zde je stěna dekorována bosáží 

z pískovcových kvádrů, na hranách oble otesaných, se čtyřmi okny. Pod 

rohovými okny můžeme spatřit dva menší sklepní otvory. V ose průčelí 

najdeme vstupní portál, který tvoří pouze jeden široký otvor bez ozdob, 

římsování a je zakončený půlkruhem. Vrata dříve bývala osazena 

mohutnými dubovými vraty. Z vrat se dochovalo pouze klepadlo [10], které 

dnes můžeme vidět v plzeňském muzeu.
47

 Zvonek [11] napravo od vchodu 

svolával v dřívějších dobách radní na jednání. Ten, který zde visí dnes je 

pouhou replikou.
48

  

 

    V prvním patře [12] jsou umístěna okna, která svou velikostí patří mezi ta 

největší v této budově. Nad okenní římsy zdobí trojúhelníkové sgrafitové 

prvky. V tomto patře se nacházel „palác“, o kterém budu psát v další 

kapitole. Před opravou byl ve středu prvního patra balkonek [13], který byl 

později při opravě odstraněn. Patro je koncipováno jako „piano nobile“, což 

znamená, že v tomto patře se nachází velký sál a k němu přiléhá sestava 

menších salonů.
49
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   Mezanin
50

, to je název pro snížené mezipatro a tímto názvem budeme 

označovat druhé patro [14]. Dle nižší výšky oken, jejichž tvar je podobný 

čtverci, lze usoudit, že toto patro je poměrně menší než ostatní patra. Ve 

vrchní části oken se nalézá nadokenní římsa, nad kterou se nachází bohatá 

sgrafita, která popíši v další kapitole. Jak jsem již psala, nachází se zde okna 

čtvercového tvaru, při bližším zkoumání si člověk může povšimnout, že 

pravá tři okna jsou slepá, jelikož za nimi je prostor klenby vnitřního sálu, 

dříve zasedací síně.  

   

   Ve třetím patře se objevují menší okna [15], v porovnání s prvním patrem. 

K zakončení zmíněných tří pater bylo použito kládí, které přechází také na 

boční zdi.  

   Fasáda nejvyššího patra radnice je prostá, z neomítnutých cihel. Zdobné 

štítky jsou členěny římsami a k nebi se tu zvedá řada malých korouhviček 

[16]. Podle starých zápisů ukazovaly dříve na radnici čas sluneční hodiny, 

jimž ve správné funkci bránila svým stínem věž kostela a v 17. století tu 

údajně býval orloj, který se ale nedochoval.
51

 Dnes je zde možné spatřit 

hodiny klasické [17], které původně odměřovaly čas na staré městské 

vodárně.
52

 Nad korunní římsou jsou tři štíty s četnými pilastry, římsami, 

koulemi a korouhvičkami. Obdobně jsou řešeny i boční vysoké štíty.  

   Západní křídlo radnice a zadní trakt [18] hlavní budovy tvoří dvůr, obě 

části budovy nezapřou pozůstatky pozdně gotické struktury původního 

domu, které zůstaly zachovány i při dalších přestavbách. Na obou 

nádvorních průčelích můžeme vidět tři podlaží. 

      Přízemí zdůrazňuje spáry mezi kameny, proto zdivo působí pro lidi 

mohutným dojmem. První a druhé patro je zdobené pomocí sgrafita. Nejsou 

zde žádné obrazy, ale spíše jednoduché geometrické tvary ve tvaru 

psaníčkových sgrafit. Nad okny v celém druhém patře, která jsou dřevěně 

ohraničená, můžeme vidět další sgrafitovou výzdobu, která opět připomíná 

geometrické tvary. V každém patře vidíme sedm oken. Součástí radničních 

budov bývaly i obecní šatlavy. O tom, že tomuto účelu sloužil zadní trakt 

plzeňské radnice, který vede do dnešní Veleslavínovy ulice, svědčí malá 

zamřížovaná okna. Tato budova nahradila renesanční věznici a svému účelu 

sloužila ještě po sto let. Dnes v těchto prostorách sídlí městský archiv. 
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3.4. Sgrafitová výzdoba průčelí radnice 

   Při pohledu na sgrafita v průčelí radnice [19] hledíme do tváře vrcholné 

renesanci. Původní sgrafita se až na malé výjimky nedochovala, novější 

sgrafita pocházejí z poslední rekonstrukce, která proběhla na počátku 20. 

století a jsou dílem architekta Jana Kouly.
53

  

Původní sgrafitovou výzdobu radnice tvořily biblické motivy, například 

Stvoření člověka, Kain a Ábel, Adam a Eva a další. Jejich zbytky se 

dochovaly mezi okny v prvním patře. 
54

 

   Nejdůležitější skupina obrazů je mezi největšími okny v prvním patře. 

V prvním poschodí můžeme vidět městský znak s andělem [20] a postavy tří 

panovníků [21], kterým Plzeň vděčila za své založení i různé výsady. První 

je Václav II., za jeho dob se město stavělo, druhý je Jan Lucemburský a třetí 

je Rudolf II., který svou přítomností dodal Plzni zvláštního lesku. 

Z prostředního okna byl kolem roku 1800 zřízen vchod na malý balkon, ale 

při poslední rekonstrukci byl odstraněn. Čtyři nápisy mezi okny ve druhém 

patře vysvětlují jednotlivá pole městského znaku vyobrazená pod nimi. Na 

prvním čteme: „Císař Zikmund Plzeňským velblúda za erb dal, neb sú prve 

tistu, chrtici nesli.“ Uveden je i zdroj citátu: Staří letopisové čeští.“ 
55

 Na 

druhém stojí latinsky: „Ut una cum armis vestris solitis duabus clavibus 

aureis colligatis in argenteo et homine sive milite armato gladio accincto 

tenente mediam aquilam in manu dextra aureo campis uti possitis 

indulgemus.“
56

 Jde o výňatek z privilegií papeže Pavla z roku 1466 a volně 

přeloženo to znamená: „Dovolujeme, abyste dva zlaté klíče svázané v poli 

stříbrném a člověka neb vojáka ozbrojeného, mečem opásaného, držící 

orlici v ruce pravé, v poli zlatém užívali.“
57

I třetí nápis je v latině a 

vysvětluje, že Jan Lucemburský přidal do městského znaku bránu a v ní 

svoji podobu v plné zbroji: “Primus Johannes portam limumque Superni se 

quoque ceu patriae rex dedi arma virum.“
58

 Poslední nápis je v češtině a jde 

o přepis starého textu z kostela sv. Bartoloměje: „Psa chrta měli již od 

prvního počátku naši otcové, jak se ze starých dovídáme dějin.“
59

 

   Nad okny prvního patra jsou sgrafitem provedeny krásné architektonické 

prvky, které se střídají a objevují se v nich části z městského znaku.  

   Pod okny třetího patra zobrazil Jan Koula v pěti obrázcích pět hlavních 

živností, jimiž bylo město proslulé: řemesla, které zpracovávají kovy [22], 
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pivovarství [23], živnosti [24], obchod [25] a výtvarné umění [26]. Tyto 

sgrafita jsou vyjádřeny alegorickými skupinami dětských postav. První 

obraz alegorizuje řemesla, používající se ke zpracovávání kovů: mečířství, 

zbrojířství, zvonařství, umělecké zlatnictví a kovářství. Druhý obraz je 

věnován pivovarství a jeho účinkům (ty jsou vyjádřené zmoženými 

figurkami) a bednářství. Třetí obraz je věnován obchodnímu ruchu. Čtvrtý 

obraz je věnován k produkci potravin, jako je pekařství a řeznictví. Pátý 

obraz alegorizuje stavební řemesla a výtvarná umění – zedník, tesař, 

kameník, sochař. Mezi těmito obrazy se objevuji ornamentální pole ovocem 

zdobené kartuše, obsahující různá řemesla jako například knihtiskařství 

poukazující k tomu, že v Plzni byla první knihtiskárna a že zde byla vydána 

první česká kniha.  

 Mezi okny jsou alegorie Práva [27], Spravedlnosti [28], Pravdy [29] a 

Války a Míru [30]. Na stranách jsou vyobrazeni městský dráb, ten je na levé 

straně a městský písař na pravé. Těmito figurami uzavřel Jan Koula 

renesanční fasádu: městský dráb či biřic představuje vykonavatele radniční 

moci s bubnem a halapartnou a písař se svými spisy pod paží, první právník 

města, často rozhodující ve vnitřní správě, který zvedá prst k ústům, 

naznačuje, že toho o chodu města víc mnoho, ale nikomu to nepoví. Pod 

pěti hlavními živnostmi je nápis, který poukazuje na to, kdy byl celý objekt 

radnice hotov. „Budova tato vystavěna jest ke službě města L.P. 1558.“
60

 

   Podle zachovalých zbytků sgrafit, bylo patrné, že komposice na radnici 

byla vzata ze starého zákona. Profesor Koula sáhnul k alegoriím z toho 

důvodu, že byly použity i na jiných radnicích, jako například na radnici 

v Mostě, která byla dříve zbořená a na starém pražském Ungeltu.
61
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3.5. Interiér radnice 

3.5.1. Přízemí 

   Interiér radnice zažil za více než čtyři století mnoha oprav a z původního 

Statiova řešení objektu už se zdaleka nenajde vše. Hned za hlavním 

vchodem se nachází velmi rozsáhlý, klenutý prostor, který se dříve nazýval 

mázhauzem. Tento prostor sloužil jako městská zbrojnice. Kruhy, které jsou 

ve stropě připomínají háky a džbery, které tu visívaly pro případ požáru. 

Dříve se v tomto prostoru nacházeli těžké zbroje, o zbroje byla Plzeň 

později oloupena, a tak jsou zbroje měšťanů a poslední tři děla v Plzeňském 

muzeu.
62

 V této místnosti čekávali lidé na důležitá soudní usnesení městské 

rady, nebo se zde lidé shromažďovali ke slavnostním průvodům, i k boji.  

   V místnostech, které se nachází vlevo od hlavního vchodu bydlel 

„rathauzní hospodář“, který měl na starosti budovu a sloužil při sezení 

konšelů, jeho žena opatrovala kuchyni. Později v této místnosti byla 

vojenská strážnic a následně sídlo policie.
63

 V prostorách, které nám nejsou 

známy se nacházela mučírna, která byla následně přemístěna do sklepla. 

V místnosti napravo od hlavního vchodu byla od roku 1857 první městská 

spořitelna.
64

 

   Dnes mázhauz [31] slouží jako výstavní prostor. V jeho zadní místnosti se 

nachází model historického centra města Plzně, jsou zde vystavené i 

podobizny primátorů, starostů, purkmistrů a rychtářů. Pamětní deska vlevo 

vedle dveří tu připomíná první vzpouru obyvatel východního bloku proti 

komunistické totalitě: 1. června 1953 vyšli Plzeňané do ulic na protest proti 

měnové reformě, která připravila obyvatele Československa o veškeré 

úspory.
65

 

 

3.5.2. První poschodí 

   Tříramenné schodiště [32] vzniklo při přestavbě na počátku dvacátého 

století. Předchozí schodiště, které nejspíše také nebylo dílem Giovanniho de 

Statia, bylo mnohem menší, poloviční a bylo orientováno jiným směrem. 

Zábradlí vytvořil profesor Jan Koula podle první „Vlachovy“ práce u nás, 

což je zábradlí na zámku v Kaceřově.
66

 Dvě velké pamětní desky na prvním 

mezaninu jsou vzpomínkou na zaměstnance magistrátu, kteří položili svoje 

životy v první a druhé světové válce. Mezi nimi jsou umístěny pamětní 

desky věnované 16. obrněnou divizí US Army a 17. střeleckým praporem 
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z Liege (Belgie) občanům města při příležitosti osvobození Plzně v květnu 

1945.
67

 

   Nejvýznamnější radniční místností je původní velký sál, kterému se říkalo 

„palác“. Zachovala se v něm na levé straně vzácná freska Ukřižování z roku 

1574 [33] s nejstarším známým pohledem na celé město, které se přetvořilo 

po požárech v roce 1507 z gotického na renesanční.
68

 Dřívější síň, která 

byla v roce 1959 spolu s ostatními místnostmi prvního poschodí nově 

upravena podle návrhů architekta Svatopluka Jankeho. Síň [34] je dnes 

reprezentační místností pro různé slavnostní a obřadní příležitosti. Vzácné 

nástěnné malby z počátku 18. století jsou také v předsíni a kanceláři 

předsedy měst.
69

 V tomto sále se vystřídalo mnoho událostí, ať byly 

významné, či prosté. Odsouzenci zde naslouchali svým rozsudkům smrti, 

odehrávaly se zde svatební veselky, divadlo, měšťanské plesy, výstavy, 

obecní volby, pobožnosti a tak dále. Dnes je obřadní síň tradičním místem 

slavnostních událostí – např. předávání cen, reprezentativních setkání, 

promocí i sňatků, kdy snoubencům na cestu hrají varhany umístěné vlevo 

vedle vchodu. Do obřadní síně a okolních místností se vchází intarzovanými 

dveřmi [35], zdobenými vesměs květinovými motivy nebo náměty 

z plzeňského znaku. Podobné dveře vedou i do dalších místností historické 

radnice. Všechny jsou opatřeny kovanými zámky a klikami. 

Když byla přestavba radního domu dokončena, objevil se zde dvakrát 

Rudolf II. a to v letech 1599-1600. Při jeho pobytu se v této místnosti 

odehrálo mnoho významných událostí. V tomto sále se objevil i T. G. 

Masaryk. Pod klenbou „paláce“ je uprostřed uložen krb [36] s rovnou 

mohutnou římsou. Nad ním je zavěšen plzeňský znak, který nesou dva 

andělé. Vlevo od krbu se nachází již zmiňovaná nástěnná malba z roku 1574 

„Ukřižování.“
70

  

   Městská rada zasedala na městské radnici už od roku 1788, rada ale byla 

panovníkem nahrazena magistrátem, který už nebyl samosprávným úřadem. 

Magistráty byly v důsledku revolučního hnutí roku 1848 zrušeny, plzeňští 

měšťané si opět mohli své zástupce do městské rady volit samy, a to od roku 

1850.
71

 Radnice se v roce 1942
72

 stala opět sídlem magistrátu, netrvalo tak 

dlouho a roku 1945 po osvobození republiky byla sídlem národního výboru.  

   V prvním poschodí se dostaneme do postranní chodby připojeného 

Císařského domu a hned na kraji vcházíme do kanceláře úřadu starosty, do 

dnešní kanceláře primátora [37]. Staré dubové barokní dveře s kováním 

přispívají ke starobylému půvabu místnosti. Vznikly při návštěvě císaře 
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Rudolfa II. roku 1594
73

. Napravo od této místnosti se vchází do dalších 

místností kancelářských, které se také nachází v Císařském domě. Stěny 

v této místnosti jsou zdobeny renesančními nástěnnými malbami 

s alegorickými výjevy. V malé, přilehlé komoře byla uložena část 

městského archivu. V místnosti, která je také přilehlá bývalo ředitelství 

měst, úřadů a konaly se zde památné schůze Národního výboru při státním 

převratu kolem 1918.
74

 Z této místnosti vede dřevěné schodiště ke dveřím, 

za kterými se nachází Salonek primátora. Salonek, který kdysi sloužil jako 

světnice rychtáře, dnes tato místnost slouží jako přijímání vzácných návštěv. 

Na stropě se nachází freska, která vznikla kolem roku 1730
75

 a 

v alegorickém výjevu zachycuje vítězství nad Turky. V této místnosti stojí 

socha T. G. Masaryka
76

[38]. 

 

3.5.3. Druhé poschodí 

   Místností, kde je rozvěšeno několik starých plzeňských pohledů a jak se 

zdá, dříve bývala komora k uschovávání peněz a privilegií se dostaneme 

k hlavnímu schodišti. Hlavní schodiště, jak jsem již psala, prošlo 

rekonstrukcí. Přikládám fotografii zakreslení starého schodiště [39] a návrhu 

na nové [40]. Z hlavního schodiště se dostaneme ke dveřím, které vedou 

k městským úřadům, tehdejším místnostem, kde se dříve zaobírali 

důchody.
77

Zároveň se těmito dveřmi dostaneme i do severního křídla 

budovy, kde se dnes nachází účtárna, dříve se v této místnosti konšelé 

scházeli na různé porady. Na schodišti visívaly staré portréty rakouských 

panovníků, které byly roku 1919
78

 odstraněny a jsou uloženy v obecním 

skladišti. Ve druhém poschodí je několik místností, které neměly důležitý 

úkol k chodu radnice. V tomto patře byl při poslední přestavbě vytvořen 

větší sál, v němž je umístěná redakce Úředního listu, dále se zde nachází 

místnosti jako je spisovna a hospodářský úřad.
79

 

 

3.5.4. Třetí poschodí 

   V podkroví, což je v radniční budově třetí patro se dříve nacházela 

plzeňská obrazová galerie byla založena roku 1910 Spolkem přátel 

výtvarného umění v Plzni. Nacházelo se zde 114 obrazů.
80

 

   Dnes se v těchto prostorách nachází Sněmovní sál [41]. Sál, ve kterém 

zasedá městské zastupitelstvo. Vznikl při Koulově přestavbě spojením 
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několika místností. Okna ve třetím patře jsou na takovou velkou místnost 

malá, a proto při každém zasedání je zapotřebí svítit. Strop sálu je zdoben 

štukem, na stěnách visí originály kartonů od Mikoláše Alše, podle nichž 

byla provedena sgrafitová výzdoba na domech bohatých plzeňských 

měšťanů. 
81

 

 

3.5.5. Sklep 

   Klenutý sklep [42], v němž se dnes konají jednání nebo přednášky,
82

 

býval dříve opravdu radničním sklípkem. Za radnici stával obecní pivovar.
83

 

Také zde řezníci ukládali maso do chladu. Údajně zde bývala mučírna. 

Původní vstupy do sklepů vedly přímo z náměstí a dnes je na fasádě radnice 

prozrazují už jen malá sklepní okénka.  
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3.6. Připojení Císařského a Pechovského domu 

3.6.1. Císařský dům 

   Při přestavbě, která probíhala za profesora Jana Kouly byly s radnicí 

spojeny dva sousední domy, číslo popisné 289 a 290
84

, které mají velice 

zajímavou historii. Dům, který má popisné číslo 290, který je zvaný 

císařským domem [43], vznikl přestavbou dvou původních domů v letech 

1605-1606 podle projektu, který navrhl Juan Maria Filippi
85

 pro císaře 

Rudolfa II., který si plány koupil, jelikož chtěl mít ve městě vlastní 

rezidenci. Jak jsem již psala pobýval v Plzni za doby Pražského moru. 

Zajímavé je, že jeden z původních dvou domů patřil zrovna Giovanni de 

Statiovi, který si ho koupil a do roku 1565
86

 ho s vlastní pomocí 

přestavoval, díky tomu, je z této doby zachován portál s letopočtem. Dnes je 

tento objekt dvoupatrový s šesti osami a dvěma šikmými opěráky v průčelí 

[44]. Objekt vlevo vedle radnice vznikl, jak jsem již psala, spojením dvou 

domů. Obecní úřad se opět cítil v radnici stísněn, a tak obec 2. dubna roku 

1868
87

 koupila dům, který se připojil k radnici. Koupili ho za 32 500,- 

zlatých. V první polovině devatenáctého století byla právě v tomto domě 

otevřena v prvním patře první plzeňská kavárna, jejímž majitelem byl jistý 

Gutenstein. V přízemí zde bývala hasičská stanice a do roku 1920 tu 

fungovalo vězení tzv. „šupárna.“
88

 V přízemí císařského domu dnes sídlí 

informační centrum. První patro zabírají kanceláře primátora a o patro výš 

jsou jednací prostory rady města. Na fasádě Císařského domu se nachází 

kopie sochy takzvaného rytíře Žumbery
89

 [45], která původně stávala na 

jedné ze zrušených městských kašen. Ve skutečnosti jde o postavu ochránce 

městských práv sv. Rolanda, jejímž autorem byl sochař Jan Mejzlík. Dnešní 

vzhled budovy je z roku 1913.
90

 

3.6.2. Pechovský dům 

   Jelikož prostory se zdály pořád být menší a menší, rozhodli se plzeňští 

radnici znovu prodloužit. Proto se časem přikoupil objekt, který se nachází 

na rohu náměstí a Dominikánské ulice a připojil se k Císařskému domu. 

Takzvaný Pechovský dům [46] patřil kdysi významnému plzeňskému 

učenci Sebastiánu Pechovskému,
91

 který učil Rudolfa II. češtině a císař si ho 

velice oblíbil. Dům popisným číslem 289 je dvoupatrový nárožní dům 

s šestiosým průčelím do náměstí.
92

 I tento objekt původně vznikl spojením 

dvou původních gotických domů, které byly sjednocené v jeden po požáru 

roku 1507. 
93

Skoro až po šedesáti letech od požáru byl objekt přestavěn 
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renesančně. V baroku bylo přistavěno dvorní křídlo, díky klasicismu se 

přidalo i další křídlo. Dnes v tomto domě najdeme kanceláře náměstků 

primátora a další provozní prostory. Přízemí a část podzemí zaujímá Galerie 

města Plzně a Galerie Jiřího Trnky
94

 [47]. Je přístupný i dvorek [48], kde 

upoutá pozornost prosklená dřevěná pavlač v prvním patře. 
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3.7. Radnice dnes 

   Dnes je plzeňská radnice chráněna jako kulturní památka České republiky. 

V budově sídlí magistrát města Plzně. Tento objekt má po celou dobu 

významné společenské, správní a kulturně historické poslání. V tomto 

domě, nebo v sousedních dvou objektech se nachází pracovny primátora a 

jeho náměstků, zasedá zde městská rada v zasedacím sále, který je zřízený 

v císařském domě. Je zde obřadní síň, využívána na svatební obřady, 

promoce, koncerty a jiné slavnostní akce. V mázhauzu v přízemí se nachází 

různé expozice, na které se mohou přijít lidé podívat. V budově bývalého 

vězení je umístěn městský archiv.  

    Radnice byla v dnešní době jedním z posledních městských objektů, které 

nebyly vybavené pro tělesně postižené. Proto se od roku 2017
95

 mohou 

návštěvníci v historické budově dostat kamkoli potřebují pomocí výtahu 

[49]. Mohou se pohodlně dostat do Obřadní síně, která je v prvním patře, 

kde se koná většina společenských akcí, mohou se podívat do druhého i 

třetího patra. Do výtahu se nastupuje z průchodu do dvora radnice, tedy přes 

mázhauz a vrátnici. Vybudování výtahu včetně dalších bezbariérových 

úprav vyšlo na dvacet tři milionů korun. První studie bezbariérových úprav 

vznikla už v roce 1955.
96

 Přestavba byla velice komplikovaná kvůli tomu, 

že celý radniční komplex tvoří tři propojené budovy s odlišnou výškou 

jednotlivých podlaží. Díky svým estetickým a historickým hodnotám 

dokáže radnice kulturní a společenské funkce uspokojit. Při zkoumání 

budovy, si člověk může povšimnout počínajícího chátrání. V nejvyšším 

patře v levém rohu na hlavním průčelí začíná opadávat omítka 

z neomítnutých cihel. Kdo ví, za jak dlouho bude potřeba dalších oprav? 
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4. Historie města Stříbra 
    Město Stříbro se nachází v Plzeňském kraji, můžeme ho najít zhruba 

třicet kilometrů směrem na západ od Plzně a leží na břehu Mže. Byly zde 

nalezeny kamenné nástroje a díky tomu víme, že na tomto místě se 

pohyboval člověk už v době kamenné. „Zcela prokazatelné je až osídlení 

Stříbra v době bronzové koncem 12. století.“
97

 Z této doby totiž pochází 

první historické zprávy a archeologické nálezy. Historickou zprávou z té 

doby je listina knížete Bedřicha Přemyslovce, která je z roku 1183.
98

 Stříbro 

se v této zprávě zobrazuje pod názvem „Argentaria“, což v té době 

znamenalo „Stříbrnice.“ Název „Stříbro“ si toto město nese díky surovině, 

která se v této oblasti těžila, dále je nazýváno jako „Mies“ a to kvůli tomu, 

že tato lokalita leží u řeky Mže.  

    Uvádí se, že město Stříbro bylo roku 1131
99

 založeno českým knížetem 

Soběslavem I. Tato informace je nepodložena, ale na průčelí radnice je tato 

událost vyobrazena na jednom ze sgrafit. Roku 1252
100

 bylo Stříbro 

založeno Václavem 1. v místě, kde bývávala starší osada na strmé skále. 

Toto město bylo ohraničené hradbami a člověk se tam mohl dostat pouze 

dvěma opevněnými bránami. Stejně jako Plzeň bylo toto město položeno na 

norimberské obchodní cestě, proto se dobře dařilo v obchodování. Celý 

středověk se těžilo v olověných, zinkových a stříbrných dolech, proto se 

městu dařilo i po stránce finanční. Těžba v olověných dolech byla zastavena 

na počátku 80. let minulého století. „V 15. století bylo toto město uváděné 

jako čtvrté největší královské město v Plzeňském kraji.“
101

 Počátkem roku 

1421
102

 se Jan Žižka snažil Stříbro dobít, ale neúspěšně. Toto město bylo 

důležitým účastníkem husitských válek. 
103

 Tato událost je opět vyobrazena 

na průčelí radnice ve sgrafitu. Roku 1555
104

 byl přes řeku Mži postaven 

kamenný most, který je dnes také kulturní památkou. Brána, která je 

vystavěna na mostu, je významným pozůstatkem městského opevnění. 

V druhé polovině 18. století byl na náměstí postaven morový sloup, který 

připomíná období moru, který ve městě vypukl v roce 1710.
105

 Během 16. 

století se Stříbru velice dařilo, dokonce se v tento čas proslavilo díky pivu 

ze stříbrského pivovaru. Ve stejném století bylo postaveno mnoho 
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městských domů, byly opraveny i kostely, například kostel Nanebevzetí 

Panny Marie. Na západní straně náměstí dominuje renesanční radnice 

s bohatou fasádou. Podle data nad vstupním portálem, vznikla radnice roku 

1543
106

 a později roku 1883-1888
107

 byla opravena dle plzeňského profesora 

V. Schwerdtnera.
108

 Náměstí, na kterém stojí radniční budova se za dob 

druhé světové války nazývalo „Adolf Hitler Platz“, dnes nese název po T. 

G. Masarykovi.  

   Po požárech, které město postihly v roce 1508, 1528 je renesančně 

přestavěna většina městských domů.  

   V 17. století bylo Stříbro poznamenáno třicetiletou válkou. Město, které je 

položené na bývalé norimberské obchodní cestě trpělo kvůli častému 

procházení německých vojáků. V roce 1930 zde žilo skoro 5000 německých 

obyvatel a pouze 600 českých.
109

 V roce 1945
110

 proběhl odsun německého 

obyvatelstva.  
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5. Stříbrská radnice 

5.1. Historie radnice Stříbro 

 „V pozdní renesanci vznikaly radniční novostavby v poddanských městech 

často, ale v královských jen ojediněle – v té době se převážně realizovaly 

pouze jejich přestavby, které byly obvykle podnícené požáry.“
111

 Příkladem 

je nejznámější a nejkrásnější renesanční radnice ve Stříbře [50], která ovládá 

západní stranu náměstí svými mohutnými štíty, bohatou barokní věží a 

dvěma cimbály. Tato budova je jednopatrová, nepravidelně obdélná budova 

o pěti okenních osách. Od druhé poloviny 14. století si obec obstarala úřední 

objekt. Prvním dokladem o tomto objektu je zpráva z roku 1389
112

 o „malíři 

radnice“ a „hlídači vrat v radnici.“
113

 Poloha, kde se tento objekt nacházel je 

dodnes neznámý a můžeme nad ním bádat, jelikož městská rada prý své 

sídlo několikrát změnila. Současná radnice byla původně rozdělena na dva 

samostatné domy, které v roce 1508
114

 z důvodu požáru městská rada 

koupila a přestavěla. Za dřívější radnicí stál objekt sladovny. Po požáru 

v roce 1508 městská rada zakoupila dům vdovy Čapíkové za 95 kop a 

v roce 1511 tento dům se sladovnou přestavěla v radniční budovu. Tato 

radniční budova byla postavena roku 1543
115

, jak dokazuje i letopočet, který 

se nachází nade dveřmi, kdy v roce 1531-1543 v radnici probíhaly různé 

stavební úpravy. Do současné podoby byla předělána roku 1588-1589
116

. 

Roku 1539 byl za radnicí přistavěn „bílý“ pivovar, kde se vyrábělo pšeničné 

pivo. Pivo v té době stejně jako stříbro, které se v tomto městě těžilo, 

přispělo k větší obchodní produktivitě. V roce 1541 se „vystavěly štíty 

s věžičkou na krovu se zlaceným hodinovým ciferníkem.“
117

 Během 16. 

století architekt Albrecht Vlach Gryson přistavěl prostor, kde se nacházela 

šatlava a roku 1550 rekonstruoval radniční studnu. V roce 1531 až 1531
118

 

v tomto objektu pracovali Filip kameník a Wolf zedník s dalšími šesti 

tovaryši. Spotřebovali mnoho opracovaného kamene od Touškova a 

v dalších místech v okolí. 

     V roce 1588 ve Stříbře vypukl požár, který poškodil radniční budovu i 

sousední dům, který následně obec odkoupila. „Dne 21. června - 1588 po 

úderu blesku vyhořela radnice i sousední dům Petra Chlebnice, který pak 

obec pro majitelovu insolvenci převzala. Shořela radniční věž se dvěma 
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zvony a dvěma cimbály a dále radní síň, přičemž městské písemnosti, tzv. 

archiv, se zčásti podařilo zachránit. Následovala pětiletá obnova vedená 

plzeňským mistrem Albrechtem Grysonem, po níž budova dostala budovu, 

v níž se, s několika drobnějšími změnami a doplňky, dochovala dodnes jako 

jedna z nejkrásnějších radnic a reprezentant nastupující pozdní renesance 

v Čechách. Byla vybavena dvěma novými cimbály, z nichž jeden měl český 

nápis z roku 1588, druhý německý z roku 1615.“
119

  Roku 1589 byla 

zahájena oprava, při které se vystavěla hlavní věž. [51] V polovině 18. 

století byla věž zbarokizována. Dispozice přízemí poukazuje na vznik 

radnice ze dvou měšťanských domů. Na levé straně z Čapíkovského domu, 

který obec zakoupila roku 1508 a na pravé straně je dům Chlebnice, který 

městská rada získala roku 1588. V roce 1588-1589 proběhla velká 

přestavba, kterou provedl Albrecht Gryson,
120

 byl také Vlach, stejně jako 

Giovanni de Statia. Díky této přestavbě tento objekt dostal v zásadě svou 

současnou podobu. Konstrukce radnice byla založena na pilotách, což jsou 

nosné, základové konstrukce stavby. Během 19. století prodělala radnice 

velké změny. Díky reformám z roku 1848 se Stříbro stalo v roce 1850
121

 

sídlem okresního soudu. 

   Radniční budova měla na hlavním průčelí od roku 1883
122

 sgrafitovou 

výzdobu [52], kterou se díky obnovám v letech 1921, 1946, 1967
123

 

podařilo zachovat. Kdyby neproběhly sgrafitové rekonstrukce, radnice by 

dnes vypadala takto. [53] Poslední rekonstrukce [54] proběhla v roce 1988–

1997.
124

 Během této rekonstrukce byly odstraněné stavební zásahy a celý 

radniční objekt byl rehabilitován. V obnovených prostorách budovy 

můžeme najít městskou radu, starostu, městské zastupitelstvo a odbory 

městského úřadu. Celková rekonstrukce stříbrské radnice patří 

k nejvýznamnějším opravám památkových objektů v české republice. 

Otevření radnice proběhlo 9. září 1997
125

. 

    Na fotografii [55] můžeme vidět, že před radniční budovou kdysi stávala 

velká a hluboká kašna, ze které vedly schůdky. Na první pohled bychom 

mohli říct, že vypadala jako bazén. Hluboká kašna byla zrušena a na jejím 

místě je nyní vystavěna opět kašna ale menších rozměrů. 
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5.2. Rekonstrukce stříbrské radnice 

   V 80. letech 19. století
126

 byla stříbrská radnice ve velmi zchátralém stavu, 

a to z důvodu chátrání a narušení střešního radničního pláště, závažných 

trhlin v severovýchodním nároží. Po větším zkoumání a vyhodnocení závad 

se přistoupilo k celkové rekonstrukci radniční budovy.  

    Rozhodující pro další osud radnice se stala možná volba mezi dvěma 

možnými přístupy.  

První přístup je stavební obnova současného stavu, při které by i rušivé 

zásahy během 19. století byly přijaty jako historický doklad vývoje této 

radnice. Druhý přístup byl na rozdíl od prvního naprosto opačný. Tento 

přístup by nepřijal rušivé zásahy v 19. století do radniční budovy a snažil by 

se pomocí poznatků přestavět radnici do původního stavu a tím by se 

zvětšila historická autenticita. Tento přístup si vyžadoval ale několik 

zásadních změn. První změna se týkala ohledně objevených zbytků pozdně 

gotické radnice možných prezentovat a organicky zapojit do objektu. Druhá 

změna si přála obnovit soustavu sálů, včetně mázhauzu. Během třetí změny 

bylo záměrem začlenit soudní a vězeňské budovy s historickými budovami 

radnice. Postupem času se podařilo získat veřejné mínění pro druhý přístup.  

   Nejnutnější byla likvidace schodiště, které bylo vestavěné do prostoru 

sálů, kde se se nacházela podestová okna, která nevyhovovala na jižní 

fasádě. Plánovalo se zbourání schodiště a opětovné vystavení lunetové valné 

klenby, což byl prý nejnáročnější stavební zásah. „Obnovit klenutí síně 

vstupního předsálí na místo proskleného stropu z 19. století a vedle 

podchycení krovu a vyklánějící věže, byly jistě nejnáročnější stavební 

zásahy do stávajícího organismu stavby.“
127

 Naprosto věrná kopie 

napomáhá ke sjednocení kleneb v přízemí i prvním patře.    

   Bohužel se muselo přistoupit i k dalším nepříjemným úpravám, a to 

například k bourání kamenných ostění sálů, což znamená, že z kamene jsou 

zachovány akorát průčelní portál a ostění oken, které jsou na této budově 

dělané z pískovce. Při přestavbě radnice byl objeven pozdně gotický portál 

vedoucí do sklepa, který byl dříve zasypán. V dnešní době se ve sklepeních 

prostorech nachází veřejné WC. Díky opětovnému zřízení sklepení a 

vybudování drenáží se získalo nejen mnoha prostoru ale i se přispělo 

k odvlhčení přízemních prostorů.  

    V roce 1535
128

 probíhá práce na celé budově a od roku 1536
129

 mohl zde 

přespat falcký kurfiřt. Největší pozornost se věnovala novému pokoji, kde 

Staněk truhlář provedl táflování a malovaný strop. V roce 1541
130

 došlo 

k umístění vížky na krov a na výmalbu, při které bylo využíváno zlacení, 
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jako například na novém ciferníku. Další část rekonstrukce proběhla za 294 

kop v roce 1543
131

 při zbourání staré radní světnice a vybudování nového 

mázhauzu, v němž byl ještě v roce 1839
132

 vidět letopočet. Hlavní objekt 

byl od roku 1546
133

 nově pokrytý cihlami. Roku 1547
134

 byl k přestavbě 

přizván zednický mistr Štefl Vlach, který k radniční budově přistavěl 

samostatný objekt šatlavy s konírnami pod samostatnou střechou za 49 kop. 

Vlach rekonstruoval i radniční studnu v roce 1550
135

 a v roce 1536
136

 byla 

prohlubována místními havíři. Během následujících dvou desetiletí prošla 

radnicemi drobným vylepšením, jako je například výměna orloje, upevnění 

uvolněného šítu háky, rekonstrukce radní vížky. Stavba radnice byla svěřena 

plzeňskému mistrovi Albrechtu Grysonovi, ale kamenické články dodával 

Bartoloměj Škarpalín. Tesař Jan z Berouna byl obcí najat k úpravě radní 

vížky roku 1589
137

. Vížka měla mít plechovou krytinu s makovicemi a bání, 

dále měl opravit hodiny a přidělat železného římského orla. Malíř z Plzně 

jménem Jan maloval makovice vyskytující se na vížce, celá úprava stála 

1300 kop.
138

 V roce 1853
139

 došlo k přistavení celého jižního křídla, ve 

kterém dnes sídlí archiv,  

   Díky Národnímu archivu jsem zjistila informaci o tom, že Ministerstvo 

kultury Stříbro informuje 1. prosince 1955
140

 státní památkovou péči o 

průběhu rekonstrukce věže na stříbrské radnici. Práce měla být hotová do 

konce října 1955
141

. Z důvodu nedostatku pracovních sil, jeden z pracovníků 

onemocněl a další pracovník utrpěl úraz, bude práce posunuta do 30. 

prosince 1955
142

. V listopadu roku 1955
143

 probíhala na radniční budově 

rekonstrukce věže financována Správou ministerstva spravedlnosti a opravu 

prováděla okresní stavební podnik ve Stříbře. Při opravě byla z vrcholku 

věže sejmuta říšská orlice. [56] Tato orlice byla předána do okresního 

vlastivědného muzea ve Stříbře ke konzervaci a uložení. V dřevěné 

konstrukci věže bylo nalezené železné pouzdro, ve kterém bylo dochováno 

několik listin, které se týkaly důležitých událostí města. Stavební podniky 
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vyrobily přesnou kopii orlice z mědi, která se dala na věž radnice na místo 

orlice původní.  

5.3. Popis objektu 

5.3.1. Exteriér radnice 

   Na náměstí se nachází jednopatrová stavba. Pět okenních os je na budovu 

také vloženo nepravidelně a jsou vloženy na radnici v nepravidelných 

vzdálenostech. Střecha je krytá sedlovými a v zadní části valbovými 

střechami. Na střeše nalezneme věž, která je pokrytá plechem, její báň má 

cibulovitý tvar a ukrývá se za prostředním štítem. Na této věži byly dříve 

umístěny hodiny a na jejím vrcholu se nacházel orel. Původní radnice měla 

dva štíty a věžičku, po získání Chlebnicovského domu, a následné přestavbě 

se na hlavní římse tyčily již tři zdobené štíty, které jsou členěné římsami a 

pilastry, každý štít má svoji korouhvičku. „Křídla obou bočních štítů tvoří 

zvrácené voluty, u vyššího středního štítu jsou vykrojená těla delfínů podle 

vzorů severské renesance.“   

   Průčelí se dělí na tři části. V přízemí je pouze jednoduchá sgrafitová 

výzdoba se čtyřmi okny, která jsou daleko od sebe. Nejnižší část je 

zhotovena na způsob bosáže, jenž je formou psaníčkového sgrafita. V ose 

najdeme bosovaný vstupní portál s půlkruhovým záklenkem, který krom 

městského znaku není nijak zdoben. Způsob bosáže okolo portálu je barevně 

odlišný od zbytku přízemí. Boční průčelí radnice je celé zhotovené na 

způsob bosáže, které je také formou psaníček.  

   V prvním patře jsou umístěna pravoúhlá okna v kamenných ostěních, 

která jsou od sebe různě vzdálená a svou velikostí patří mezi ta největší 

na této budově. Prostory mezi okny nejsou stejně široké a objevuje se na 

nich sgrafitová výzdoba. Nestejně široké plochy jsou zdobené alegorickými 

postavami a výjevy z dějin města, což jsou například založení města Stříbra 

Soběslavem I. v roce 1131 a obléhání města Janem Žižkou v roce 1421. Na 

pravé straně v prvním patře mezi okny můžeme vidět městský znak 

z kamene, který doprovází dva štítonoši. Ve vrchní části oken se nalézá 

nadokenní římsa, nad kterou se také nachází bohatá sgrafita, která jsou 

zakončena hlavní římsou nesoucí tři mohutné štíty. Atikové štíty [57] 

ukončují hlavní průčelí radniční budovy. Prostřední štít je užší a o trochu 

větší než ostatní štíty.  

    Na prostředním štítu jsou dvě řady pilastrů, v první řadě jsou pilastry 

rozděleny dvěma sgrafity a uprostřed se nachází hodiny. Ve druhé řadě se 

mezi dvěma sloupy nachází jeden sgrafitový obraz. Střední štít tvoří těla 

delfínů, prvek převzatý ze severské renesance, křídla bočních štítů zvrácené 

voluty. Sgrafita na průčelí pochází až z osmdesátých let 19. století.
144

 Řady 

nad sebou jsou oddělené dvěma vodorovnými římsami těsně u sebe. 
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     Postranní štíty jsou vyobrazeny naprosto stejně. Na štítech se objevují tři 

řady sloupů, které jsou opět nad sebou. První řada obsahuje šest pilastrů a 

v prostorech, které se nachází mezi sloupy jsou umístěna čtyři sgrafita a 

mezi prostředními pilastry je umístěné malé okno. Ve druhé řadě se nachází 

čtyři sloupy, které mezi sebou mají tři různá sgrafita. V poslední řadě jsou 

vystaveny dva pilastry a mezi nimi je vyobrazeno pouze jedno sgrafito. 

Každá řada je oddělena vodorovnou římsou. Všechna sgrafita mají pouze 

rostlinné a geometrické tvary. Všechny štíty jsou ve vrcholu zakončeny 

korouhvičkou a v okolí jsou zakončeny kládím. Jak jsem již zmínila, na 

střeše se nachází plechová věž, která má cibulovitou báň.  

   U jižní strany radnice můžeme vidět zahradu, kterou od ulice dělí zeď. Na 

zahradě, vlevo od radnice stojí barokní, zahradní, zděný polygonální altán, 

krytý břidlicovou střechou, vybíhající v hrot. Tento altán pochází z 18. 

století. Přízemí pavilonu je jednoduše omítnuto a do altánu vede štukový 

půlkruhový vstupní portál. Patro je také jednoduše omítnuté, okna jsou 

obdélníkového tvaru, dál od sebe. Pod okny se nachází pavlačí s dřevěným 

zábradlím. Přistavění kopule, stejně jako úpravy, které se prováděly 

v interiéru radnice proběhly v období baroka.
145

  

   V roce 2013
146

 Masarykovo náměstí, na kterém stojí radnice prošlo 

úpravami.[58] Rekonstrukce trvala dva roky. Na plochu náměstí byla 

umístěna nová dlažba a je zde méně parkovacích míst. [59] V letních 

měsících mohou turisté navštívit i využít nové vodní trysky. 
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5.4. Sgrafitová výzdoba průčelí radnice 

   V roce 1882-1883
147

 obec věnovala pozornost novorenesančnímu 

sgrafitovému průčelí radnice. Na doporučení plzeňského konzervátora 

památkové péče V. Schwerdtnera se provedla renovace sgrafitového průčelí. 

Opravu provedli vídeňští malíři Jobst a Schónwolf. Sgrafitová rustika 

v přízemí a v patře figurální výjevy byly nové podle odhadnutého návrhu 

památkové komise. Už roku 1907 byla sgrafita opršelá, přes umazání 

některých obrazců nebylo poznat, co sgrafita vyobrazují. Proto už byla 

radnice opravována v letech 1921, 1947, 1967.
148

  

   Opravy probíhaly v etapách od roku 1989 do roku 1990
149

, při kterých 

byly pořízené první frotáže, kartony ornamentální výzdoby a figurální 

kompozice nad římsou oken v prvním patře. Sgrafito bylo provedené jako 

šrafovaná kresba na vápenném nátěru, nátěr byl mnohokrát opakován na 

černé štukové omítce.  

   V přízemí můžeme vidět jednoduchý způsob bosáže [60], který je formou 

psaníčkového sgrafita. Psaníčková sgrafita mají bílou barvu, takže celé 

přízemní patro září. V ose přízemí se nachází bosovaný vstupní portál, který 

je u země zakončený tmavým soklem.  

    V prvním patře je šest různých sgrafit [61], které se nachází na volných 

polích mezi okny. Popíši je od leva. Na prvním sgrafitu se objevuje alegorie 

vzdělanosti. Na druhém poli z leva je jedno ze dvou největších sgrafit, 

vyobrazuje založení města Stříbra v roce 1131. Na obrázku můžeme vidět 

českého knížete Soběslava I. držící listinu o založení města v levé ruce. 

Další plocha vystihuje alegorii spravedlnosti. Na radnici probíhala soudní 

řízení, a proto je na průčelí vyobrazena postava s páskou přes oči. Tato 

postava je na průčelí radnice vyobrazena proto, že spravedlnost je při moci 

soudní velice důležitá. Pásku přes oči má proto, aby neviděla, kdo před ní 

stojí a aby nerozlišovala, zda je daný člověk chudý nebo naopak bohatý. 

Následující obraz je druhý z největších sgrafit na průčelí radnice a vystihuje 

hájení radnice před dobitím Janem Žižkou v roce 1427. Předposlední pole 

zaplňuje stříbrský znak a v posledním poli můžeme vidět alegorii 

dobročinnosti.  

   Ráda bych zde popsala, jak vypadá znak města Stříbra. [62] Štít znaku 

města Stříbra je v modré barvě, v jeho dolní částí se nachází stříbrná 

městská hradba s kvádrovými tvary s cimbuřím a uprostřed se nachází 

otevřená černá brána, v níž je umístěna zlatá lilie. Za hradbou můžeme vidět 

dvě stříbrné věže s kvádrovým zdivem, ozubeným zakončením hradby a 

červené střechy ve tvaru jehlanu. Každá věž má své obdélníkové okno. Mezi 
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věžičkami stojí doprava obrácený stříbrný dvouocasý lev, dotýká se 

předními tlapkami pravé věže. Lev má na hlavě zlatou korunu. V polovině 

16. století byli jako strážci znaku přidáni dva havíři. Hradba s věžemi a 

otevřenou bránou znamená svobodné město a korunovaný český lev 

znamená jeho věrnost a příslušnost k České republice. Dva havíři, kteří 

Stříbrský znak drží, připomínají hornické činnosti ve Stříbře.  

   Nad prvním patrem se vyskytují sgrafita [63], jejichž význam nejspíše 

není znám. O těchto sgrafitech jsem hledala informace z různých zdrojů, ale 

bohužel jediná zmínka je z historického věstníku Stříbrska. „Zejména je 

třeba želet ztráty účetně doložených několikrát měněných řezaných a 

malovaných stropů, jako i nejméně dvou verzí štítů a sgrafitových fasád. 

Jejich znalost by byla nepochybně jak uměnovědným přínosem, tak i cennou 

inspirací pro novodobou úpravu budovy.“
150

 Z této informace se domnívám, 

že význam sgrafit, které můžeme vidět nad prvním patrem budovy, byl 

nejspíše v průběhu historie ztracen. 

   Na místech, která popisuji jsou s největší pravděpodobností vyobrazeny 

alegorické postavy, každá postava v těchto sgrafitech svírá určitý předmět, 

jako jsou například kladivo, trojzubec a jiné. Domnívám se, že tyto sgrafita 

mohou znázorňovat bohy.   

 

5.5. Interiér radnice 

   Jak jsem již psala, autorem přestavby byl Albrecht Vlach Gryson, který se 

též podílel na přestavbě plzeňské radnice, Jan Maria Statio se také zúčastnil 

přestavby radnice ve Stříbře, ale tato oprava pro něj nebyla prioritou. Po 

roce 1588
151

 vzniklo radniční průčelí, včetně členěných štítů a bohaté 

sgrafitové výzdoby, která není totožná s tou dnešní.  

   Do radniční budovy vedou tři vstupní portály. Jeden portál vede ze dvora, 

druhý z jižní zahrady, kde se nachází altán z 18. století a třetí vstup vede 

přímo z náměstí. Přízemí budovy je čtyřtraktové. Tyto trakty jsou kolmé 

k hlavnímu průčelí. Trakty, které se nachází v přízemí [64] dokládají 

skladbu ze dvou starších domů. Ve vstupním mázhauzu můžeme uprostřed 

místnosti vidět bosážovou klenbu. Za vstupem z náměstí do radnice se 

nacházela síň. V levém traktu se nacházel renesanční prostor, tento prostor 

se nezachoval celý. V zadní části tohoto prostoru bývalo dříve schodiště, 

které bylo při rekonstrukci přesunuto do místnosti, kde je vystavěna velká 

hala a nachází se za dolním mázhauzem. Toto schodiště je z 19. 

století.
152

V dolním mázhauzu se nachází schodiště, které vede pouze do 
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sklepa. Trakt, který se nachází v budově na pravé straně, má podobu jako 

kdysi přední část v tomto prostoru je původní. Při vstupu z jižní zahrady 

můžeme navštívit archiv, který se od vstupu nachází na levé straně. Klenutí 

vyskytující se v přízemí je převážně v renesančním stylu. V přízemí se 

vyskytuje finanční odbor, který se zabývá poplatky a výdejem rybářských 

lístků. 

   První patro [65] je dispozičně stavěno trojtaktově. V tomto patře v levé 

polovině objektu bývala vystavěná síň. Před mázhauzem se nacházela síň, 

kterou zde můžeme navštívit i dnes v naprosto původní podobě. Nejhezčí 

prostor v radnici je slavnostní sál, který se nachází na pravé straně v prvním 

patře. Tento sál je podobný jako sál v plzeňské radnici a probíhají zde různé 

společenské slavnosti, např. svatební obřad. Stavební vývoj radnice byl na 

delší čas pozastaven, následovala třicetiletá válka a kvůli této válce došlo k 

úpravám radniční budovy. Radní síň v prvním patře dostala novou výzdobu 

v roce 1654
153

, z níž se do 20. století dochovala pouze alegorická postava 

s mečem v ruce, znázorňující spravedlnost, s nápisem IVSTITIA [66]. 

Alegorická postava Spravedlnost je patronkou právníků a poukazuje 

k soudní činnosti konšelů. V této místnosti je obraz vystaven ve smyslu 

připomínky na zasedání stříbrského horního soudu v těchto prostorách. 

Tento obraz také musel projít rekonstrukcí. Podle svědectví z roku 1839
154

 

se v jedné místnosti v prvním patře hrálo „líbezné divadlo“ místních 

ochotných lidí. V roce 1790
155

 byly zřízeny dvě kanceláře stavitelem V. 

Hausmannem z Teplé. V 19. století vznikla v radničních prostorech místnost 

pro archivy. V prvním patře sídlí starosta a místostarosta města, tajemník 

městského úřadu, sekretariát MěÚ, finanční odbor a účtárny, které má na 

starosti vedoucí odboru. Také zde sídlí hospodářsko – investiční odbor, kde 

probíhá regionální rozvoj. 

   V radniční budově ve sklepení došlo k znovuobjevení prostor, znatelně 

menších oproti dalším patrům. Po poslední rekonstrukci byl sklep [67] 

zpřístupněn. V jeho prostorách došlo k vystavění wc, vinného sklípku, šaten 

a skladů.  
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5.6. Radnice dnes 

   Dnes je stříbrská radnice také kulturní památkou České republiky. Není 

divu, že radniční budova je v opravách na prvním místě oproti jiným 

kulturním památkám, jelikož díky radnici odbory městského úřadu zajišťují 

samosprávu města v oblasti legislativy, správních věcí, hospodařením 

s majetkem města, matriky, řízení investic města a ekonomické záležitosti. 

V radniční budově sídlí magistrát města Stříbra. Tento objekt má po celou 

dobu významné společenské, správní a kulturně historické poslání. 

V prvním patře je zařízena obřadní síň, ve které probíhají svatební obřady, 

také zde probíhají různé kulturní akce, proslovy, koncerty a jiné slavnostní 

akce. 

   V zahradě, kterou najdeme vlevo od budovy stojí altánek [68], který se 

dnes využívá jako informace pro obyvatele města Stříbra. Když jsem byla 

navštívit město Stříbro osobně, v tomto altánku jsem měla možnost vidět 

obrázky dětí ze základních škol. 
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  6. Celkové porovnání obou radnic 
   V této kapitole bych ráda porovnala stříbrskou radnici s radnicí v Plzni a 

chtěla bych poukázat na některé shody a na některé odlišnosti.  

   Na obou radničních rekonstrukcích se podíleli italští architekti, kterým se 

přezdívalo „Vlachové“. V plzeňské radnici probíhala první schůze v roce 

1556, do té doby konšelé vybírali vhodnou budovu pro správu města. 

Ve městě Stříbře to probíhalo naprosto stejně, konšelé také nemohli vybrat 

objekt, který by byl vhodný pro správu města. Radniční budova, která stojí 

na místě dnešní radnice je datována od roku 1543, což znamená, že stříbrská 

radnice je o několik let mladší. V roce 1903 byla v Plzni ustanovena komise, 

která rozhodovala o tom, co se bude s radniční budovou dít dále. Padl návrh 

na 2 možné způsoby ohledně budoucnosti radnice, první se týkal zbourání 

objektu a druhý návrh celé rekonstrukce. Byla zvolena druhá možnost, 

proběhlo výběrové kolo ohledně architektů, kteří by byli schopni se o 

budovu postarat. Byl vybrán Jan Koula, který přišel s návrhem ohledně 

sgrafitování celého průčelí v černém pigmentu i s postranními štíty a 

komíny, podle původního stavu výzdoby a začalo se s celou rekonstrukcí. 

Co se týká stříbrské radnice, opět to probíhalo velice podobně. Rozhodující 

pro další osud radnice se stala koncepční volba metody během 80. let 19. 

století, při které se také rozhodovalo ze dvou možností. Zvolila se druhá 

možnost, která znamenala rekonstrukci, při které by se odstranily rušivé 

zásahy v historické části. Ohledně sgrafitování na stříbrské radnici, také jsou 

dělány formou černého pigmentu. Při rekonstrukcích v obou radnicích došlo 

k přestěhování hlavního schodiště. Oba objekty byly spojeny ze dvou domů, 

plzeňská radnice byla spojena s Císařským a Pechovským domem, stříbrská 

radnice byla spojena s Čapíkovským a Chlebnicovým domem. 

   Co se týče exteriéru obou radnic, obě jsou si podobné v členění průčelí. 

Plzeňská radnice je třípatrová budova z vrcholné renesance, kde se 

vyobrazuje pět okenních os a stříbrská radnice je pouze jednopatrová 

budova z pozdní renesance. Oba domy jsou zdobeny sgrafity. Přízemí jsou 

zdobené formou bosáže z pískovcových kvádrů. Vstupní portály, které 

můžeme vidět uprostřed budovy jsou zakončeny půlkruhem, bez ozdob. 

Sgrafita, která jsou vyobrazena na průčelích radnic se týkají alegorických 

postav, které vystihují důležité vlastnosti města. Každá radnice má také na 

průčelí vyobrazené důležité události, panovníky, kterým děkuje za založení 

měst, městské znaky a tak dále. Poslední opravy, při které byly opravené 

sgrafita proběhly u plzeňské radnice v roce 1947 a u stříbrské radnice při 

rekonstrukci v od roku 1988–1997. Žádná původní sgrafita se nedochovala. 

Radniční budovy mají věž s bání cibulovitého tvaru, sedlové střechy a tři 

vysoké štíty zakončené čučky a korouhvičkami. Plzeňská radnice stojí 

v severní části náměstí a z každé strany je krytá domy, zatím co stříbrská 

radnice stojí v čele na západní straně náměstí naprosto sama.  
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   V obou objektech můžeme najít radní síň, která slouží ke svatbám, 

proslovům, kulturním akcím, koncertům a tak dále. Dále se v domech 

nachází archivy, kanceláře pro primátora a starostu, mázhauzy a jiné.  

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

40 

 

7. Závěr 
   Cílem mé práce bylo zmapovat a porovnat dochované kulturní objekty 

Plzeňského kraje, což jsou plzeňská radnice a radnice města Stříbra. K tomu 

abych tohoto cíle dosáhla jsem využila metod mapování terénu, analýzy 

architektur, práce s prameny, ikonografický popis, komparace 

architektonického řešení, fotodokumentace současného stavu památek a 

ikonografie výzdoby. Všechny tyto metody jsem použila a domnívám se, že 

svého cíle jsem dosáhla. Má práce je tedy jakýmsi kompilátem.  

  Tyto objekty poukazují na nedávnou minulost, která ovlivňovala životy 

lidí. Radnice, se svým renesančním slohem, který je dosti podobný italským 

stavbám, se řadí mezi nejkrásnější a nejvýznamnější renesanční kulturní 

památky v českých zemí. Většina z budov, které v Plzni vznikly v období od 

poloviny 16. století trvající dalších sto let, je prací vlašských stavitelů. Obě 

radniční budovy jsou vystavěny italskými architekty, kterým se přezdívalo 

Jan Vlach, dříve se domnívalo, že ten, co dělal plzeňskou radnici dělal i 

radnici ve Stříbře. Oba objekty jsou spojeny se dvěma dalšími domy, které 

pomohli rozšířit prostory k fungování radnice. Co se týče exteriéru obou 

radnic, obě jsou si podobné v členění průčelí a ve své sgrafitové výzdobě. 

Obrazy zobrazující se na hlavním průčelí radnic jsou si dost podobné ale 

každá radniční budova má za sebou svoji historii, takže sgrafita vyobrazují 

jiné události.  

   Během konce 19. století a počátku 20. století proběhla na radničních 

objektech rekonstrukce, která probíhala stejným systémem. Co se bude 

s radnicemi dít se vybíralo ze dvou možných návrhů. Samozřejmě vždy 

vyhrála možnost, která vedla k rekonstrukci a vylepšení objektů, a ne 

k jejich zániku. Při rekonstrukci se podařilo vytvořit prostory, které i dnes 

vyhovují Magistrátu města Plzně a městskému úřadu. Radnice jsou zdobeny 

sgrafity, na opravu sgrafitových obrazů byli vybráni malíři, pro Plzeň pan 

Koula a pro Stříbro pan Jobst a pan Schónwolf. Všichni malíři se snažili 

vrátit radniční průčelí do původní podoby. Všechna sgrafita jsem se snažila 

důkladně a detailně popsat. Co se týká výzdoby na stříbrské radnici, 

nedokázala jsem najít publikace, které by se zabývaly sgrafitovou výzdobou 

nad prvním patrem. Zde můžeme vidět tři různé postavy, každá postava drží 

věc jako například srp, trojzubec, kladivo a jiné. Hledala jsem v různé 

odborné literatuře, na internetových stránkách, mluvila jsem s rodinnými 

známými, kteří pochází ze Stříbra a nikdo neví, co tahle sgrafita vyobrazují. 

Pouze se domníváme, že tato sgrafita by mohla vyobrazovat řemesla, která 

se provozovala dříve. Celkově ke Stříbrské radnici není mnoho publikací, ze 

kterých by se dalo čerpat. Po prozkoumání některých zdrojů, hlavně na 

internetových stránkách, jsem došla k závěru, že jsou si dost podobné a 

svým způsobem neodhalují nové poznatky.  
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    Je pozoruhodné, že v jednom kraji se nachází podobné, téměř totožné 

stavby renesančních radnic, které mají mnoho společného a liší se 

především svojí rozlohou.   
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Resumé 
    Tato bakalářská práce pojednává o radničních objektech Plzeňského 

kraje. O stříbrské radnici a o Radnici v Plzni. Práce je rozdělena do několika 

kapitol, ve kterých se zabývám historií měst, kde se objekty nachází a 

historií daných objektů. V podkapitolách se zaměřuji na popis budov, 

interiér a exteriér budov, sgrafitovou výzdobu a tak dále. Poslední kapitola 

je věnována pro srovnání těchto dvou objektů. V jednotlivých kapitolách se 

objevují umělecko-historické popisy architektury, kulturně-historické 

popisy vývoje budov, ikonografie výzdob a tak dále.  

  

Summary 
   This bachelor deals with the town hall buildings of the Pilsen region. 

About the Silver Town Hall and the Town Hall in Pilsen. The work is 

divided into several chapters, in which I deal with the history of the cities in 

which the objects are located and the history of the objects. In the 

subchapters I focus on the description of buildings, interior and exterior of 

buildings, sgraffito decoration and so on. The last chapter is devoted to the 

comparison of these two objects. In the individual chapters there are artistic-

historical descriptions of architecture, cultural-historical descriptions of the 

development of buildings, iconography of decorations and so on. 
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Obrázek 49 - Výtah v plzeňské radnici. Foto Magistrát města Plzně. 

 

 

  



 

64 
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Obrázek 59 - Náměstí dnes. Foto Ladislav Jiránek. 

 

Obrázek 60 - Přízemí radnice. Foto Autorka. 



 

69 
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Obrázek 66 - Obraz v pracovně starosty. Foto muzeum. 

 

Obrázek 67 - Plánek sklepa. Foto Věstník. 
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Obrázek 68 - Původní altánek. Foto Národní archiv. 

 

Obrázek 69 - Altán dnes. Foto Autorka. 
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